

常设仲裁法院裁定 俄需赔尤科斯股东500亿美元

位于荷兰海牙的常设仲裁法院28日裁定,俄罗斯需向已经破产的尤科斯石油公司股东支付500亿美元赔偿金,理由是当年俄罗斯政府以“非法手段”迫使这家能源企业破产并将其资产卖给国有企业,令股东蒙受损失。

就法院裁决,俄方称将采取一切手段申明立场,为自身辩护。

法院:俄方侵占尤科斯资产

常设仲裁法院认定,俄方采取额外征税手段迫使尤科斯破产,随后把“非法获取”的资产转卖给国有企业。作为补偿,俄方必须向当年股东支付巨额赔偿金。尤科斯石油公司曾是俄罗斯最大石油企业,俄前首富米哈伊尔·霍多尔科夫斯基曾担任总裁。2003年10月,霍多尔科夫斯基被捕,后因涉嫌诈骗、偷税、侵占公款、洗钱等两次获刑。莫斯科仲裁法院2006年8月宣布尤科斯破产。

2005年,尤科斯的大股东GML公司旗下的两家子公司将俄罗斯告上法庭。GML公司出资设立的一家代表尤科斯前雇员利益的退休基金同样加入原告行列。原告方寻求俄方支付总额1140亿美元的赔偿金。

常设仲裁法院成立于1899年,是根据条约成立的政府间组织,总部设在荷兰海牙,职能为裁决缔约国间诉讼仲裁案件。

股东:控告10年,对结果满意

按照原告方的说法,1140亿美元是早先投资总额的4倍,他们已经把当年金值换算成现今价值,包含利息。常设仲裁法院确认俄方侵占尤科斯资产,不过最终赔偿数额不足原告方提出的一半。

GML公司常务董事蒂姆·奥斯本在英国首都伦敦举行的一场新闻发布会上说,尤科斯破产后,大多数股东血本无归,他们已经为此努力10年,才得到今日裁决。这一结果令人满意;同时,这一裁定显示俄罗斯对尤科斯的打击“出于政治目的”。

按照GML公司的说法,俄方没有机会上诉。

霍多尔科夫斯基满意仲裁结果。他在一份声明中说,尤科斯股东有机会挽回损失,实在“美妙”。他本人并不涉及这桩官司,不会寻求从仲裁结果获取经济利益。霍多尔科夫斯基去年12月获俄总统弗拉基米尔·普京特赦,得以与家人团聚。

俄方:将采取各种手段申明立场

俄罗斯外交部长谢尔盖·拉夫罗夫28日说,毫无疑问,在这起案件中代表俄方利益的机构将“采取各种必要法律手段”申明自身立场。

尤科斯破产后,俄罗斯石油公司“接管”这一前能源巨头的大部分资产。法院宣布裁定后,俄石油发表声明说,这家企业不是案件被告方,裁定不会对俄石油的“商业行为和资产”造成负面影响;法院裁定俄方赔偿的500亿美元与俄石油无关。

俄石油同时强调,这家企业取得尤科斯资产的全部交易合法。
新华社供本报特稿

俄方反应

俄拟停止进口欧盟水果

据新华社电 俄罗斯食品安全监管机构28日说,俄方正在考虑禁止从欧洲联盟国家进口全部或部分水果,特别是从东欧国家。

俄罗斯禁止从乌克兰进口乳制品的规定于28日生效,禁止从乌克兰进口食物和蔬菜腌制品的规定于29日生效。俄食品监管部门官员谢尔盖·丹克韦尔特28日说,俄方可能会停止进口美国全部禽类产品。

俄称日本制裁有损两国关系

据新华社电 俄罗斯外交部29日发表声明说,日本对俄罗斯的制裁将有损两国关系发展。

声明说,日本将制裁与马航客机在乌克兰坠毁事件联系起来是不恰当的,日本决定对俄追加制裁是不友好的和没有远见的,这表明日本完全错误理解了乌克兰危机的原因。声明说,日本这一举动表明其致力于同俄罗斯发展关系的意图是虚伪的。“日本根本无力摆脱华盛顿的控制,无力实施符合本国根本利益的独立政策。”

新闻分析

尤科斯案裁决 标志欧盟对俄制裁升级

俄罗斯政论家韦罗尼卡·卡拉什尼科娃认为,尤科斯案的裁决结果在西方对俄罗斯制裁施压的精确时间节点出台,这显然是西方的一种制裁形式。值得注意的是,马航空难发生之后,欧盟各成员国对制裁俄罗斯态度更加坚定,决定就乌克兰问题随时准备出台进一步的制裁措施,可能涉及资本市场、国防、军民两用商品、敏感技术、能源等领域。法国总统奥朗德、美国总统奥巴马、德国总理默克尔、英国首相卡梅伦和意大利总理伦齐28日下午就乌克兰局势和加沙局势进行了电话交谈。五国领导人表示,鉴于乌克兰当前局势,打算对俄采取新的制裁措施。
据新华社电



▲尤科斯前总裁
霍多尔科夫斯基。



▲尤科斯公司总部大楼。

“讲文明 树新风”公益广告



宁波晚报 公益广告